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ефективного використання потенціалу трудових ресурсів країни, то з точки 
зору потреб національної економіки, необхідна розробка адекватної потребам 
часу державної програми по усуненню загроз негативного впливу міграцій-
них процесів на  національну безпеку держави. 
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УДК 504.03 (304:4, 338:432) 
РОЛЬ ЛОГІСТИКИ В ОРГАНІЗАЦІЇ ПРОЦЕСУ РЕАЛІЗАЦІЇ  

НА СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВАХ 
Чайка Т.О., к.е.н., доцент; Яснолоб І.О., асистент 

Полтавська державна аграрна академія 
 
У статті проведено дослідження сутності терміну «логістика» та визначено йо-

го найбільш змістовне визначення. Обґрунтовано основні функціональні сфери та завдан-
ня логістики сільськогосподарських підприємств. Визначено відмінні ознаки досліджень 
маркетингу та логістики, доцільність їх впровадження з метою оптимізації збутової ді-
яльності для сільськогосподарських підприємств. Наведена система аграрної логістики, 
яка включає: логістику рослинництва, тваринництва, рибництва та бджільництва з по-
дальшою деталізацією галузей за основними видами продукції. Виявлено фактори впливу 
на систему логістики процесу реалізації в аграрному секторі з метою адаптації до спе-
цифіки сільськогосподарського підприємства. 

In this article the nature of the term "logistics" is investigated and its most 
comprehensive definition is identified. The major functional areas ans tasks of logistics of 
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agricultural enterprises are justified. The distinctive features of marketing research and logistics 
are defined, the feasibility of their implementation for the purpose of optimization of marketing 
activities for agricultural enterprises. The system of agricultural logistics is presented, which 
includes: crop logistics, livestock, fisheries and beekeeping, followed by detailing of the 
industries by the main products. The factors of influence on the system of logistics of the 
implementation process in the agricultural sector are revealed for the purpose of adaptation to 
the specifics of the agricultural enterprise. 

 
Постановка проблеми. Зі вступом України до СОТ і її інтеграцією до 

світового ринку продовольства, перед вітчизняними товаровиробниками по-
стало питання посилення своїх конкурентних позицій. Відповідних адаптацій 
до умов міжнародного конкурентного середовища потребують і виробники 
сільськогосподарської продукції. Ці проблеми, а також необхідність підтри-
мання національної продовольчої безпеки, вимагають впровадження у прак-
тику управління сільськогосподарськими підприємствами, нових досконалі-
ших методів і технологій, які б надали змогу не лише підвищити рівень роз-
витку сільського господарства, а й вивести його на міжнародний рівень. У 
цьому аспекті, привертають увагу методи оптимізації господарської діяльно-
сті, котрі, при взаємодії суб’єктів господарювання з суміжними учасниками в 
ланцюгах просування сільськогосподарської продукції, забезпечили б отри-
мання синергетичного ефекту. З цієї позиції, найдієвішою, на нашу думку, є 
концепція логістики, що є досить поширеною у світовій практиці, але віднос-
но новою для українського інструментарію управління.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню проблем логі-
стики в організації процесу реалізації підприємств присвячено чимало науко-
вих праць таких зарубіжних і вітчизняних дослідників, як: Б. Анікін, 
Д. Бауерсокс, Дж. Болт, О. Гаджинський, О. Гірна, М. Едоус, А. Кальченко, 
Є. Крикавський, М. Мескон, Л. Мороз, Ю. Неруш, М. Окландер, О. Хромов, 
А. Чудаков, Н. Чухрай та ін. Водночас значне коло питань, які стосуються 
використання логістичного підходу в процесі реалізації продукції сільського-
сподарськими підприємствами залишаються дослідженими недостатньо. 

Постановка завдання. Метою статті є розкриття ролі логістики в про-
цесі реалізації продукції сільськогосподарськими підприємствами з ураху-
ванням їх специфіки. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Ідея застосування логісти-
ки в управлінні бізнесом виникла лише у 1970-ті роки, хоча сам термін виник 
ще у Древній Греції, де під цим поняттям розуміли мистецтво здійснення 
розрахунків [1]. Загалом, логістика розвивалась у трьох напрямах: військово-
му, математичному та економічному. При цьому значного визнання логістика 
здобула саме у царині військової науки. Виходячи з такого різновекторного 
спрямування сфер застосування логістики, погляди вчених на неї значно від-
різняються. Як зарубіжні, так і вітчизняні науковці трактують логістику і в 
широкому, і в більш вузькому сенсах, що дозволяє зробити висновок про те, 
що цей термін належить до ряду семантично розмитих і змістовно нечітких 
понять. Це, а також порівняна новизна саме економічного спрямування логіс-
тики, на нашу думку, зумовили пізнє входження даного поняття у вітчизня-
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ний категоріальний апарат економічних термінів. Так, в Україні він почав 
широко застосовуватись як у спеціальній літературі, так і у засобах масової 
інформації у розумінні теорії та практики управління матеріальним і відпові-
дним інформаційним потоком лише з початку 90-х років [2]. Саме так трак-
тують логістику більшість вітчизняних і російських науковців. Проте єдино-
го поняття логістики хоча б в економічному аспекті не визначено й досі, як і 
не обґрунтовано чітких її об’єктів і завдань. 

Зокрема, Т.Н. Скоробогатова під логістикою розуміє науку про управ-
ління матеріальними і пов’язаними з ними інформаційними потоками в пев-
ній системі [3]. Однак, на нашу думку, дане визначення є неповним, оскільки 
не має чіткого визначення сфери застосування логістики та не розкриває її 
значення. Такий же коментар можемо надати і визначенню, яке пропонує 
Т.В. Косарева, яка визначає логістику наукою та практикою управління пото-
ковими процесами [4]. 

Більш змістовно сутність логістики розкрито у визначенні, яке пропо-
нують О.М. Тридід, Г.М. Азаренкова, С.В. Мішина, І.І. Борисенко. На їхню 
думку логістика – наука про оптимальне управління матеріальними, інфор-
маційними та фінансовими потоками в економічних адаптивних системах із 
синергетичними зв’язками [5]. Дане визначення окреслює сферу застосуван-
ня і об’єкт логістики, однак вживане у даному визначенні словосполучення 
«синергетичні зв’язки» потребує додаткового розкриття. Окрім того, наяв-
ність в економічній системі цих зв’язків не є умовою для застосування логіс-
тики, хоча її впровадження сприяє їх виникненню.  

Як науку логістику також розглядають О.І. Гуторов, О.І. Лебединська, 
Н.В. Пророзова, У.А. Альбеков, В.П.Федько, О.А.Митько. Вони визначають 
логістику як науку про планування, контроль і управління транспортуванням, 
складуванням, іншими матеріальними та нематеріальними операціями, що 
виникають у процесі просування сировини й матеріалів до виробничого під-
приємства, внутрішньозаводської переробки сировини, матеріалів і напівфа-
брикатів, доведення готової продукції до споживача відповідно до його інте-
ресів і вимог, а також передача, зберігання й обробки відповідної інформації 
[6, 7]. Дане визначення є найбільш розповсюдженим в економічній літерату-
рі. Воно дає досить повне розуміння функціональної сфери логістики, розпо-
діляючи суцільний матеріальний потоковий процес на етапи, конкретизує 
управлінські функції, які на неї покладено. Однак дане визначення не висвіт-
лює можливість застосування логістики в оптимізації управління фінансовим 
потоком, що супроводжує матеріальний. Недоліком даного визначення, на 
нашу думку, є також зазначення процесів транспортування та складування, 
оскільки це є неповний перелік, і їх наведення не конкретизує його. 

Разом з тим, логістику розглядають не лише як науку, а і як процес. Зо-
крема, такої думки додержуються Є.В. Крикавський, Н.І. Чухрай, 
Н.В. Чорнописька. Вони визначають логістику як процес управління достат-
нім та ефективним (з точки зору витрат часу та перебігу) потоком запасів си-
ровини, матеріалів, незавершеного виробництва, готової продукції, послуг, 
фінансів і супроводжуючої інформації від місця виникнення цього потоку до 
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місця його споживання (включаючи приймання, відправлення, внутрішнє та 
зовнішнє переміщення) з метою повного задоволення потреб споживача [2]. 
Однак, можливість здійснення повноцінного управління матеріалами в зов-
нішньому середовищі суперечить умовам ринкової економіки. Виходячи з 
цього, вважаємо, що наведене визначення також не зовсім коректне. 

Отже, попри різноманітність підходів до визначення сутності логісти-
ки, в результаті семантичного аналізу наведених тлумачень нами виявлено 
певну їх схожість. Зокрема, всі науковці визначають її об’єктом рух потоків 
та оптимізацію взаємозв’язків між ланками, через які вона проходить. Врахо-
вуючи це, та беручи до уваги критичні зауваження, обґрунтуємо логістику як 
науку про управління матеріальним та пов’язаними з ним інформаційним і 
фінансовим потоками, та їх оптимізацію всередині економічної системи, де 
вони протікають, з моменту їх виникнення до кінцевого споживання, що 
здійснюється з урахуванням потреб кінцевого споживача. 

Більшість науковців мету логістики вбачають у виконанні «шести пра-
вил логістики», що узагальнено може бути сформульовано як: виробити не-
обхідний продукт відповідної якості у необхідній кількості та доставити його 
у потрібний час у визначене місце з мінімальними затратами [2, 5, 8, 9]. Тоб-
то, логістика спрямована на оптимізацію орієнтованого на попит виробницт-
ва шляхом раціональної організації потокових процесів, здатних забезпечити 
найвищу загальну рентабельність в конкретних умовах функціонування даної 
економічної системи.  

Основну увагу в логістиці приділяють саме організації єдиного на-
скрізного потоку переміщення матеріалів та інформації від виробника до 
споживача. Це потребує створення єдиної інтегрованої системи, яка поєдну-
ватиме процеси матеріально-технічного забезпечення, виробництва, складу-
вання, реалізації, транспортування, а також обробки та передачі відповідної 
інформації. Саме в такій зміні пріоритетів господарської   діяльності – з про-
дукту на потоковий процес – полягає новизна логістичного підходу, застосу-
вання якого надасть змогу підвищити ефективність роботи на кожному етапі 
ланцюга просування, посилити внутрішньогосподарські зв’язки та отримати 
від цього синергетичний ефект. 

В економічній літературі логістику поділяють на взаємопов’язані роз-
діли: логістику постачання, виробництва, збуту, транспорту [3]. Разом з тим 
деякі науковці доповнюють цей перелік логістикою складування, посередни-
цтва та інформаційною [8]. Найбільш широко розмежовує функціональні 
сфери логістики О.В. Єлтенко. Він виділяє: логістику запасів, транспорту, 
складування, сервісного обслуговування, закупівельну, збутову, виробничу 
інформаційну, фінансів і менеджменту [10]. Узагальнюючи наведені класи-
фікації та застосовуючи функціональний підхід, отримаємо основні розділи 
логістики, які відповідають головним етапам проходження потоків на під-
приємстві: закупівельна, виробнича, збутова (pис. 1). При цьому, слід відмі-
тити, що таке розмежування є досить умовним, оскільки відповідні стадії го-
сподарської діяльності взаємопов’язані між собою, що у свою чергу зумов-
лює взаємозв’язок та взаємозалежність завдань, які вирішує логістика на ко-
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жному з них [11]. Наприклад, визначаючи оптимальні обсяги закупівлі необ-
хідної сировини, її якісні характеристики та термін здійснення цих закупі-
вель, виходять з виробничих можливостей підприємства, особливостей його 
господарювання та стратегії розвитку. Остання, у свою чергу, певною мірою 
обумовлюється потребами споживачів, узгодження з якими асортименту та 
номенклатури продукції оптимізує виробничу та покращує збутову діяль-
ність. 

 
Рис. 1. Основні функціональні сфери логістики на підприємстві 
Джерело: розробка автора 
 

На кожній зі стадій руху, враховуючи особливості економічної системи, 
матеріальний потік має свою форму вираження, а логістика – свій об’єкт, і спе-
цифічні завдання (табл. 1).  

Таблиця 1 
Завдання логістики сільськогосподарських підприємств 

Стадія руху 
матеріального 

потоку 

Форма вираження 
матеріального  

потоку 
Завдання логістики 

Закупівля 

Насіння, корми, 
саджанці, ПММ, 
засоби захисту ро-
слин і тварин, ін-
вентар, обладнан-
ня, техніка та інші 

матеріали 

1) оптимізація процесів закупівель засобів виробницт-
ва, необхідних для виконання виробничого процесу 
відповідно до агротехнічних вимог, технологічних 
карт та планів розвитку; 
2) визначення методу організації закупівель; 
3) організація контролю якості продукції, яка закупо-
вується; 
4) розробка алгоритмів вибору постачальників 

Виробництво 

Продуктивна ху-
доба, тварини на 
вирощуванні та 
відгодівлі, багато-
річні насадження, 
всі види сільсько-
госпо-дарських 

культур 

1) вирішення питань оптимізації розмірів сільськогос-
подарських підприємств; 
2) визначення потреби і складу машинно-тракторного  
парку та формування його раціонального складу; 
3) визначення потреби  в сировині та  матеріалах; 
4) організація продуктивного використання основних 
засобів та матеріалів; 
5) забезпечення технічного обслуговування та ремон-
ту машин, будівель, обладнання 

ЛОГІСТИКА 
ПІДПРИЄМСТВА 
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Стадія руху 
матеріального 

потоку 

Форма вираження 
матеріального  

потоку 
Завдання логістики 

Збут 

Молоко, яйця, зе-
рно, овочі, фрукти 
та інші види сіль-
ського- сподарсь-
кої продукції. 

1) визначення стратегії збуту; 
2) вибір структури логістичного ланцюга; 
3) прийняття рішень щодо форм та технології товаро-
просування аграрної продукції; 
вибір тактики відвантажування; 
4) визначення доцільності створення гуртових  продо-
вольчих ринків сільськогосподарської продукції 

Джерело: складено автором на основі [12, 13] 
 

Таким чином, логістика дає змогу вирішити ряд питань, стосовно госпо-
дарської діяльності сільськогосподарських підприємств. Її застосування містить 
значний потенціал для підвищення конкурентоспроможності вітчизняної аграр-
ної продукції, оскільки в умовах ринку споживача вона дає змогу більш повно 
оцінити і задовольнити його потреби.  

Перенасичення ринку, яке підтверджується дослідженнями вітчизняних і 
зарубіжних науковців, вимагає переорієнтації підприємств зі сфери виробницт-
ва у сферу розподілу, що, поряд з іншим, висуває на перше місце саме логістику 
у сфері збуту та маркетинг. Необхідність застосування обох концепцій полягає 
у тому, що хоча вони оптимізують процес реалізації з метою задоволення по-
треб споживачів, їх функції значно відрізняються. Так, маркетинг досліджує 
ринок і визначає попит, а логістика забезпечує просування товару та задоволен-
ня даного попиту з найменшими витратами [14]. Різними є також об’єкт, пред-
мет їх дослідження та висновки, які вони формують (табл. 2). 

Таблиця 2 
Відмінні ознаки досліджень маркетингу і логістики 

Порівняна ознака Маркетинг Логістика 
Об’єкт дослідження Ринок, попит, пропозиція Матеріальний потік 
Предмет досліджен-

ня Поведінка на ринку Управління матеріальними пото-
ками 

Результат дослі-
дження 

Асортимент, номенклатура то-
варів, ринки їх збуту, заходи 

стимуляції попиту 

Розміщення складів, схеми транс-
портування, партії, терміни реалі-

зації, ланцюг товаропотоку 
Джерело: складено автором на основі [15] 
 

Однак комплекси маркетингу та логістики тісно взаємопов’язані, що ви-
являється у спільності деяких їх елементів. Так, найбільш тісний зв'язок між 
маркетингом і логістикою полягає у забезпеченні наявності необхідного проду-
кту в необхідному місці. Інші елементи (кількість, якість, час, витрати, спожи-
вач – зі сторони логістики та ціна, упаковка, люди, просування – зі сторони ма-
ркетингу) хоч і не мають прямого зв’язку, але є взаємозалежними та взаємо-
обумовленими. Таким чином, оптимізація збутової діяльності вимагає впрова-
дження як механізму логістики, так і маркетингу. 

Однак, сільське господарство має власну специфіку, зокрема, продукція 
даної галузі є основою продовольства, що унеможливлює втрату попиту на неї. 
Відповідно, потреба у стимуляції продажу не є такою нагальною, відтак марке-
тинг тут дещо втрачає свою ефективність і значимість. Хоча особливості сіль-
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ськогосподарської продукції полягають, зокрема, у неможливості її перевироб-
ництва у глобальному вимірі, відносно короткі терміни зберігання зумовлюють 
потребу у чітко налагодженій та ефективній системі її реалізації. Поряд з цим, 
довгий ланцюг товаропотоку від виробника до кінцевого споживача зумовлює 
зростання цін на аграрну продукцію, що в умовах низької платоспроможності 
робить її менш привабливою, хоча, попри це, вона становить значну питому ва-
гу в споживчому кошику. Таким чином, зазначені проблеми, що в кінцевому 
підсумку призводять з однієї сторони до загострення продовольчої безпеки, а з 
іншого – до недоотримання сільськогосподарськими підприємствами значних 
прибутків, актуалізують проблему впровадження логістичних підходів у збуто-
вій діяльності.  

Необхідність та доцільність впровадження логістики в агропродовольчо-
му комплексі України вбачає і Д.Ф. Крисанов. Зокрема, він стверджує, що ство-
рення гнучких логістичних систем сприятиме прискоренню процесів форму-
вання товарних партій сільськогосподарської продукції, їх доставки в потрібне 
місце з найменшими втратами, забезпечення конкурентних переваг [16]. При 
цьому конкурентоспроможність підприємств, які на практиці застосовують ло-
гістичний підхід, забезпечується за рахунок зниження собівартості продукції, 
підвищення надійності й якості поставок. 

Аграрна логістика знаходиться на етапі становлення, а її подальший роз-
виток вбачається нам у виокремленні з неї логістичних сфер, що випливають з 
особливостей сільськогосподарської продукції. Зокрема, в логістиці вітчизняно-
го сільського господарства доцільно виокремлювати логістику рослинництва, 
тваринництва, рибництва та бджільництва з подальшою деталізацією галузей за 
основними видами продукції (рис. 2). 

 
Рис. 2. Система аграрної логістики 

Джерело: розробка автора 
 

Слід відмітити, що виокремлення логістичних сфер на основі розвинених 
тваринницьких підкомплексів вітчизняного сільського господарства (ВРХ, сви-
нарство, птахівництво) є складним, що пояснюється відсутністю принципових 
організаційно-технологічних відмінностей між ними, орієнтованістю продукції 
даних галузей на ті ж самі ринки збуту та задоволення однорідних потреб спо-
живачів. Разом з тим, дана система може доповнюватись іншими видами логіс-
тики, що розвиватимуться на базі вітчизняного сільського господарства та ма-
тимуть суттєві особливості, що визначатимуть специфіку управління ними. 

При створенні системи логістики процесу реалізації на підприємстві не-
обхідно враховувати низку внутрішніх і зовнішніх факторів, які допомагають 

АГРАРНА  ЛОГІСТИКА 

Логістика у ри-
бництві 

Логістика у ро-
слинництві 

Галузева 
логістика у тваринництві 

Логістика у 
бджільництві 

Логістика у  зерно-
виробництві 

Логістика у садів-
ництві 

Логістика у ово-
чівництві 

Логістика в ін-
ших галузях 
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адаптувати її відповідно до специфіки самого підприємства, продукції, яку воно 
виробляє, кон’юнктури ринку та потреб споживачів (рис. 3). 

 
Рис. 3. Фактори впливу на систему логістики процесу 

реалізації в аграрному секторі 
Джерело: складено автором на основі [5, 17] 

ФАКТОРИ 

Внутрішні Зовнішні 

ВИРОБНИЧІ: 
- організаційна структура під-
приємства; 

- спеціалізація підприємства; 
- потужність підприємства; 
- сезонність виробництва. 

ТОВАРНІ: 
- особливості продукції; 
- цільова аудиторія; 
- особливості розподілу аналогі-
чної продукції. 

ОРГАНІЗАЦІЙНІ: 
- наявність постійних клієнтів, їх 
місце розташування; 

- організація роботи з клієнтами; 
- організація пошуку та залучен-
ня нових клієнтів. 

РИНКОВІ: 
- умови ринкового середовища; 
- конкурентне середовище в ре-
гіоні; 

- відносини з контрагентами. 

ТОРГІВЕЛЬНІ: 
- підготовленість торгівельних 
підприємств до прогресивних 
систем товароруху; 

- обсяг продукції, яке може при-
йняти підприємство; 

- цінова політика посередників; 
- чисельність та інтенсивність 
каналів товароруху 

- рівень організаційної і комер-
ційної роботи. 

ПОЛІТИЧНІ: 
- законодавство в сфері обігу; 
- рівень контролю державних 
органів за дотриманням норм 
законодавства; 

- наявність державних програм зі 
стимулювання розвитку торгі-
влі. 

СКЛАДСЬКІ: 
- наявність та стан складських приміщень; 
- достатність площ для зберігання продукції; 
- відповідність умов зберігання технологічним вимогам продукції. 

ТРАНСПОРТНІ: 
- мережа та стан транспортних шляхів; 
- наявність і стан транспортних засобів; 
- відповідність транспортних засобів особливостям перевезення проду-
кції. 
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Економічним вираженням сукупності отриманих ефектів від раціона-
льно організованої на підприємстві системи логістики процесу реалізації є: 
зниження собівартості продукції; прискорення оборотності капіталу; зни-
ження витрат на збут; максимізація прибутку, отримуваного за одиницю часу 
при більш повному задоволенні попиту. 

Застосування механізмів дистрибуційної логістики дає змогу не лише 
оптимізувати процес реалізації на підприємстві та підвищити його ефектив-
ність, а і спрощує процес зайняття ніші на ринку та вихід на нові ринки збу-
ту. Як свідчать дослідження А.А. Корсакова, все більша кількість підприєм-
ців застосовує логістичний сервіс як засіб підвищення конкурентоспромож-
ності. Споживач надасть перевагу тому постачальнику, який забезпечить ви-
щий рівень сервісного обслуговування, наприклад, вчасно доставлятиме не-
обхідний товар у зручній тарі оптимальними партіями в необхідному асор-
тименті тощо [18]. 

У свою чергу, дослідження, проведене М.М. Макаренком, засвідчило, 
що споживачі навіть готові платити за високоякісне надання послуг дистри-
буційної логістики. При цьому, найважливішими серед них респонденти ви-
значали дотримання строків постачання, бездефектну доставку, поставку в 
потрібне місце, швидку реакцію на зміну бажань клієнтів та високу готов-
ність до поставки [19]. З огляду на це, можемо стверджувати, що в сучасній 
економіці на перше місце виступають часовий та організаційний фактори, 
тому підприємства, які спрямовуватимуть свою увагу саме на них, будуть 
більш успішними. Однак, дослідження, проведене Н.М. Сіренко, дало змогу 
визначити, що інновації, спрямовані на отримання часового та організаційно-
го ефектів, не є пріоритетними на аграрних підприємствах [20]. Таким чином, 
простежується нерозуміння менеджерами сільськогосподарських підпри-
ємств необхідності впровадження логістики в збутову діяльність, яку, деякою 
мірою, можна розглядати як управлінські інновації в цій сфері. 

Висновки. Отже, застосування логістики містить значний невикорис-
таний потенціал в оптимізації збуту, активізації інноваційної діяльності та 
підвищенні конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств за-
галом, і, перш за все, садівничих. Виходячи з цих умов, вважаємо, що логіс-
тика має стати основою організації процесу реалізації на аграрних підприєм-
ствах даної спеціалізації. При цьому відмітимо, що успішне виконання логіс-
тикою покладених а неї  функцій та завдань неможливе при відсутності нала-
годженої системи збору та опрацювання інформації, що дозволятиме виок-
ремлювати логістичні витрати на кожному етапі логістичного ланцюга. Осо-
бливою оперативністю дана інформаційна система повинна визначатися у 
сфері реалізації, що обумовлено необхідністю якнайповнішого задоволення 
потреб покупців та вимог ринкового середовища, а також швидкого реагу-
вання на їх зміни з мінімальними втратами для підприємства. Виходячи з 
цього, питання організації обліку витрат в логістичній сфері набуває значної 
актуальності. Таким чином, лише комплексний підхід дозволить оптимізува-
ти збутову діяльність сільськогосподарських підприємств та успішно вико-
ристовувати механізми логістики в їх господарській практиці. 
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